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Megjelenik minden nap a hétlő ia 
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vagy megíraesére nem vállalkoiik.

Előilzetések éa hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendők.

k’ppe* t»ám ára »*i fillér»

«—»i.

Megszűntnek a joga kadém iák?! 
Miskos István, Szombathely helyettes polgár­
mestere, a minap Budapesten járt s a városi 
iskolák ügyében tisztelgett Nárai Szabó Sán­
dor kub.uszminiszteri államtitkárnál. A he­
lyettes polgármester beszélgetés közben arra 
kérte az államtitkárt, hogy egyetemet kapjon 
Szombathely.

— Kenyérgyár és bolgár kertészet kellene 
az önök tárosénak! — mondta az állam- 
ti kár.

— Hát akkor legalább jogakadémiát 1 — 
válaszo’t a polgármester.

— Erről ne is beszéljünk — volt az 
álamtitkár válasza— mert az egyetemek felállí­
tásával megszűnnek a jogakadémiák.

Ez' az utolsó mondat minket is érdekel. 
Még csak az kellene, Nem elég, hogy egyete­
met nem kapunk, hamm még ráadásul elven­
nék eddigi kitörő jogakadémiánkat. Most itt a 
legfőbb ideje, hegy minden hatóság, város és 
vármegye indítsa meg a maga akcióját.

Apponyi.
Apponyi beszédje után a lapuk mind 

nagy örömmel írják, hogy Apponyi meg­
találta önmagát. Olyan nagyszabású, tar­
talmilag és alakilag egyaránt kiváló 
beszédet mondott, amellyel tiszteletre 
kényszeritette a hatalmas kormánypártot, 
az egész ellenzéket pedig valósággal el­
ragadta. Kossulh-párt, néppárt, Justh- 
párt egyaránt lelkesedve tapsolt a leg-
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A billiard.
— Franciából. —

A katonák két napon keresztül teljes fel 
szereléssel álltak a tüzvonalban a zuhogó eső­
ben. Most p-dig már bárom óra hosszat láb­
hoz eresztett fegyverrel várakoztak a sáros or­
szágúton.

Sokan közülök támolyogva dő'nek egy­
másnak, némelyik az előtte álló borjújára hajtja 
* fejét s elbóbiskol. Arcuk fakó és kimerült, 
i.hség, nélkülözés látszik róla. De hát miért igy 
állam. Mi történik ?

Az első sor ágyúi mintha megszimatolná­
nak valamit. A mitrailleuse-ök védett helyükről 
tekintenek a távolba. Valami lesr, de mért nem 
vezénylik tűzbe a csapatot?

Pedig a főhadiszállás nincs messze, már 
ide érhetett volna a parancs. Abban a XIII. 
Lajos-korab *li, rikító, vöröstetejü kastélyban 1 
állomásoznak a hatalmasok, a mely ide látszik 
a bokrok közöt'. Fejedelmi szállás, méltó ki-ret 
egy Lancia tábornagy számára. A kőlépc.-ők 
mindkét oldalán bu|a pázsit terül el, tavában 
hattyúk úszkálnak. Jobbról lugasok látszanak, a 
kínai pavilonból egy páva éles kiáltását hal- 
,aD'- A tuajdonos családj val együtt elmene­
küli, de a háború borzalmairól e kastély mit 
s"m látszik megérezni. A lovak zabot ropog­
tatnak az ólban, itt-ott egy-egy tisztiszolga lát­

nagyobb élő magyar politikai szónoknak 
s olyan szeretettet ünnepelték a volt 
koalíció megmaradt töredékei, mintha...

Mintha sohasem igyekeztek volna alóla 
kirántani a gyékényt. Mintha Tornyára 
sohasem gyülekeztek volna össze csak 
azért, hogy a «klerikális» Apponyi ellen 
frontot csináljanak a «liberális» Justh 
bölcs vezetése alatt. Mintha mindig olyan 
bölcsen meghajollak volna Apponyi óriási 
szellemi fölénye előtt, mint tegnapelőtt...

Pedig Apponyi ugyanaz, aki volt egy 
éve miniszter korában s aki volt öt éve, 
mikor szintén az ellenzéken volt. Neki 
nem kellett magát megtalálnia. De igenis 
a volt koalíció találta meg újra szellemi 
vezérét, Apponyit.

Csak egy kissé későn találta meg, 
ennyi az egész.

Van Apponyi beszédjében egy pont, 
a vége, a csattanója, 
mutat rá arra, hogy ha a jelen diadalá­
nak hangosan örvendez is a kormány­
párt, a jövő a mérsékelten haladó nem­
zeti irányé. Ez a megkapóan önérzetes, 
minden csüggedőt lel villany ózó befejezés 
kell, hogy gondolkodóba ejtsen minden­
kit a jobb és baloldalon egyaránt.

Ismeretes, hogy a mérsékelt, de kö­
vetkezetes és folytonos nemzeti haladás 
irányát senki sem követte kitartóbban és 
következetesebben Apponyinál. Ellenfelei 
következetlenséggel vádolják s ha abban 
keressük a következetességet, hogy valaki

szik, s amott messzebb békésen gereblyézget 
egy öreg kertész.

Az ebédlőben terített asztal áll, kissé gyű­
rött abrosszal, üres es félig telt palackokkal. 
Látszik, hogy csak most fejezték be a lakomát. 
A szomszéd teremből ide hallani még a fér­
fiak lármáját, poháic>engést és billiárdgolyók 
összeverődését.

A tábornagy éppen egy játszmába kezdett 
s a hadsereg várhatja a parancsot. Hiszen csak 
nem hagyhatja félbe a játékot ? Ezt c»ak iga­
zán nem kívánhatja tőle ember. A nagy har­
cosnak ez a gvenge oldala. A billiárd Ott áll, 
a dákóval kezében cs llogó egyenruhában, mel­
lén sok sok érdemrenddel. Az arca vörös a 
bőséges lakomá ól és a bortól. A szeme csilog. 
Adjutánsai tisztelettel tekintenek reá. Mily má­
sok ezek, itt b-nt, ragyogó, tiszta öltözetükben, 
mint azok a rongyosok, kiéhezettek, halálra fá­
radtak, odakünt.

A tábornagy egy kis köpcös termetű, de 
kitünően billiárdozó vezérkari kapitánnyal ját­
szott. A főnöke iránt érzett tisztelet arra kész 
teti, hogy ne nyerjen, de veszítenie sem szabad 
úgy, hogy az föltűnő legyen. Vigyáz. A tábor­
noknak tizenöt pointje van már, neki tíz. Ha 
tovább igy folytatja, szép előmenetel várhat 
reá. A hadseregnél is megbecsülik a tapin.atos 
embereket.

A tekék ide oda gurulnak, összeverődnek, 
meg szétválnak újra. Az egész kítonatársaság 
a billiárdasztal köré vonul. De egyszerre mély 
dördülés hallatszik, s vörös fény cikázik az 
égen egy pillanatra. Mindenki ijedten néz széj­

makacs kitartással ragaszkodik va'amely 
pártcimhez, hát akkor van is ennek a 
vádnak alapja, mert hiszen Apponyit lát­
tuk már a konzervatív pártban, a mér­
sékelt ellenzéken, a nemzeti pártban, a 
szabadelvüpártoan, az egységes függet­
lenségi pártban és a Kossuth-pártban. 
Csakhogy nem a név itt a lényeg. Bár­
melyik pártelnevezés gyűjtő fogalma alatt 
is látjuk Apponyit, ő mindig ugyanaz, a 
nemzeti irányú haladás rendületlen baj­
noka. Es nem csupán ő maradt követ­
kezetes önmagához, hanem eszméinek 
osztályosává, követőjévé tudta tenni azt 
a pártot is, melyhez tartozott. Nem Ap­
ponyi alkalmazkodott a pártjaihoz, hanem 
mindenkor az illető párt alkalmazkodott 
Apponyihoz.

Beszéljünk a Széli-féle ’ szabadelvű­
pártról, melyet Apponyi tudott kimozdi- 

melyben gyönyörűen | tani megrozsdásodott tétlenségéből? Hiszen 
I az a hires kilences bizottság, melynek 
i programmja még a mai kormány katonai 

programmjának is netovábbja, Apponyi 
befolyása alatt, az ő serkentésére ült
össze és fogott munkájához. Szóljunk a 
függetlenségipártról, a másik szélsőségről, 
melyet a merev tagadás hiábavaló po­
litikájától Apponyi hódított el a komoly 
alkotások terére és tatt kormányképessé? 
Egyik helyen felserkentette az alvókat, 
másik helyen reális munkára bírta az 
ébren álmodozókat és mindég a nemzet 
lelkes támogatása mellett és mindig anél-

jel. Csak a tábornagy nem lát, nem hall sem­
mit; ő éppen mesteri lökéire készül.

Újra dörrenés, aztán ismét, meg újra. Az 
ágyulövések követik egymást, egymás nyakára 
hágnak. A hadsegédek suttognak. Ezek a 
poroszok hát mégis megkezdik a támadást ?

— Támadjanak, ha nekik tetszik —■ mor­
mogja a tábornagy és megkrétázza a dákót. — 
Most ön következik, kapitány.

A lárma egyre hevesebb lesz. Most már a 
mitrailleuse-ök is beleszólnak s puskaropogás 
vegyül a zajba. Vérvörös gőz szalad véj g a 
pázsiton, az egész park lángban látszik úszni. 
A lovak nyugtalankodni kezdenek az ólakban 
s a pávák rémülten sikoltanak. Lovas staféták 
érkeznek a főhadiszállásra s kérdésekkel ostro­
molják a tábornagyot.

De azt nem szabad játszma közben zavarni. 
S egyre hangzik:

— Öa van soron, kapitányom!
A kapitány elveszti a fejét. Még fiata1. Z»- 

varában pompásan lök, csaknem megnyeri a 
játszmát. A tábornagy homlokán kidudor« dnak 
az erek. E pi lanatbsn száguldó ló vágtat az ul- 
vatba s összerogy a lépcsőaljban.

—■ Tábornagy! Tábornagy!
A tábornagy vérvörös arccal megy az ab­

lakhoz. ,
— Hé! Mi történik itt? Hol van az őr­

szem ?
— Tábornagy ur, kérem!
— Jó, jó. Azonnal. Az ördögbe! Hit mír 

a parancson at se tudjátok bevárni ?
Dühösen becsapja az ablakot.
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kill, hogy — sajnos — odafönt meg­
értették volna.

Apponyi mindig a nemzet szivéből 
beszé't és a nemzet javára cselekedett. 
S ha valamikor igazságosan írják meg e 
kor történetét, föl fogják jegyezni zava­
ros küzdelmeinkről, hogy volt a nemzet­
nek egy fia, aki mindenkor tisztán látva 
a kivezető egyenes utat, de akit csak 
egy egy pillanatra értettek meg azok is, 
akiknek első sorban kellett volna őt 
megérteniük: — és ez a tisztán látó 
magyar Apponyi Albert volt.

A miniszterelnök a királynál. Khu"n- 
H iderváry Károly miniszterelnök tegnap dél­
után fél 3 órakor Bécsbe s onnan azonnal 
Jschlbe utazott, hova reggel érkezik meg. A 
miniszterelnök Ő felségének a válaszfelírat el­
fogadásáról, a politikai helyzetről és a horvát 
bán lemondásáról tesz jelentést. A miniszter­
elnök még a holnapi nap folyamán visszautazik 
Budapestre.

Tisza István Ugrán. Tisza István gróf 
vasárnap Ugrára utazik s Bö'önyi József mun­
kapárti jelölt mellett beszédet fog mondani.

A többes mandátumok A kettős 
mandá umok közül megürült kerületek leg­
többjének sorsa el van már döntve. Versecen: 
Karácsonyi Lajos honvédelmi államtitkár, 
Szabadbárándon: gróf Nicrky, Körmöcbányán: 
Werner Gyula, Miros vásárhelyen: Székely 
Aladár, Iglón: Nősz Gyu'a, Miskolcon: Görgey 
László lép föl. Még csak Zselénszky Mihály 
nem döntött a felől, hogy Szarvast tartja-e 
meg, vagy Liptószentmiklóst. Ma úgy áll a 
helyz“t, hogy Zieléiszky Mihály a szarvasi 

andátumról mond le s ez esetben a munka­
párt Szarvason Kozma Andort lépteti föl.

Renegátok sorsa. A politikai élet érde­
kesen di-ztingvál azok fe’ett, akik pártállást 
változtatnak. Aki a kormánypártból az ellen­
zék padjaira megy át, az »hazafi*, aki ellenzéki­
ből kormánypárti lesz, az »renegát*. A nem­

Várni? Hiszen a szegény fiuk napok óta 
nem is tesznek mást. Csak várnak. Az eső, a 
szél, a golyók zápora arcukba csap. Lőporfüst 
fojtogatja őket. Ott állnak puskával a kezük­
ben, a nélkül, hogy tudnák miért. Várják a pa­
rancsot, a parancso*, a mely egyre késik, nem 
jön De a meghaláshoz nem kell parancs. Tizes 
sorokban hu'lanak az emberek a bokrok között, 
egész köze! a kivilágított, fényes kastélyhoz. Az 
elesetteket, a hullákat is szédépik a robbanó 
lövegek s patakokban folyik el büntetlenül a 
francia vér.

A biliiárd szobában is nagy és heves a küz­
di *lem. A levegő tele van feszültséggel.

A tábornagy előnyben van egy kissé, a kis 
kapitány tudós számítással védekezik.

Tizenhét, tizennyolc, tizenkilenc!
Alig van idő a feljegyzésre, oly gyorsan 

követi egyik lökés a másikat. S a csatazaj is 
egyre közelebb jön. A tábornagynak már c-ak 
egy pointet kell csinálnia. Éppen most pattan 
szét egy löveg a tó közepén. Egy hattyú hó 
fehér szárnya pirosra vált, ide látni, a mint kí­
nos vergődéssel úszik a part felé. Aztán még 
egy ág ulövés. Utána csend. Csak az eső szitál j 
a falevelek között. Odakünt tompa dübörgés, j 
egyre távolabb. Mintha az átázott utakon a nyáj 
futna menhelyet keresni. Pedig csak a hadse­
reg menekül. De a tábornagy, bent, a jó me­
leg szobában megnyerte a játszmát az ambició­
zus kis kap;tány ellenében.

zeti munkapárt megalakulásakor négy ilyen re­
negát akadt. Négyen léptek be a munkapártba 
s bizony közülök csak egy jutott be a kép­
viselőházba: Burgyán Aladár. A többi bárom: 
Eötvös Károly, bíró Thorotzkay Viktor és 
Hentz Károly, úgy látszik hiába lépett át mert 
az általános választások alkalmival nem sike­
rült a Házba bejutnia. A mai napig élt bennük 
a remény, hogy a kettős és hármas mandítu- 
mok valamelyikét megkaphatják. A nemzeti 
munkapárt végrehajtó-bizot sága azonban úgy 
döntött, hogy a »renegátok* továbbra is ki­
maradnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
B u d a p e s t, jul. 22.

A nagy viharok utáni nagy csend jelle­
mezte a képviselőház mai ü'ését. Mert szinte 
viharszámba ment az a lelkesedés, amellyel úgy 
a többség, mint az ellenzék tegnap a maga 
szónokait részesítette.

Berzeviczy Albert elnökölt a mai ülé­
sen amely negyed tizenegy órakor kezdődött 
közepes érdeklődés mellett. A miniszterek kö­
zül az ülés kezdetén egyedül Lukács László 
pénzügyminiszter van jelen.

Az elnöki előterjesztések és irományok 
bemutatása atán, Ghillány Imre, a IX. bíráló 
bizottság tagja tette le az esküt s ezután a 
válaszfeiirat záróbeszédéire tértek át. Az első 
szónok

Batthyányi Tivadar gróf: A miniszter­
elnök tegnapi beszédére reflektál és cáfolja a 
miniszterelnök azon állítását, hogy csak a 67 es 
alap az, amelyre a korona és a nemzet kö­
zötti egyetértés felépíthető. A miniszterelnök­
nek a múlt országgyűlés feloszlatásáról mon­
dott védőbeszéde őt nem elégítette ki. A gaz 
dasági közösséggel szemben a gazdasági ön­
állóság hive. A legnagyobb aggodalommal néz 
a kormány jövő szociálpolitikai működése elé. 
A miniszterelnöknek a választói jogról tett ki­
jelentése őt korántsem nyugtatja meg, mert a 
megvalósítás időpontjára nézve semmi biztosí­
tékot nem nyújt. (Úgy van! — a Justh párton). 
A néppárt szónoka kifogásolja, hogy ő nem 
kívánja a katholikus„ autonómiát. Erre vonatko­
zólag kijelenti, hogy hive az autonómiának. 
(Éljenzés a néppárton). Dicséri Bánffy Dezső 
határozati javaslatát és minden pontban ma­
gáévé teszi a kisgazdák javaslatát is. Ezután 
Tiszának a nemzetiségi kérdésben mondott be­
szédére reflektál. S -hol a világon nincs a nem 
zetiségeknek annyi joguk mint nálunk, de azért 
az állandó béke kedvéért, Magyarország érde­
keinek csorbítása nélkül, hajlandó a nemzeti­
ségieknek némi engedményeket adni.

Slezák La jós folytonosan közbeszól.
Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat 

hogy folytonos kőzbeszólásával ne zavarja a 
szónokot. (Zaj).

Batthyány Tivadar gróf: Tiszteli más­
nak a meggyőződését, de saját meggyőződé­
sét nem fogja közbeszólások miatt megváltoz­
tatni. (Helyeslés a Justh-párton) Folytatólag po­
lemizál Tisza beszédével és veszedelmesnek 
mondja a federalisztikus törekvéseke', amelye­
ket csak egy népparlament tudna ellensúlyozni 
Ausztriával szemben. (Helyeslés a Justh-párton) 
A nemzet politikai függetlenségét csak a gaz­
dasági függetlensége árán lehet elérni. Kéri a 
javaslat elfogadását. (Éljenzés és taps a Justh- 
párton).

Következnék Rakovszky Béla záróbe­
széde. Rakovszky azonban nincs jelen és azért 
áttérnek a szavazásra. A Ház nagy többséggel 
Láng Lajos előadói javaslatát úgy általánosság­
ban, mint részleteiben elfogadta.

Az indemnitás
A Ház ezután áttér az 1910. évi költség­

vetési felhatalmazás tárgyalására A javaslatot 
Hegedűs Loránd, a pézügyi bizottság előadója 
ismerteti. A kormány az 1910-ik év már eltelt 

és még hátralevő felére, tehát teljes tizenkét 
hónapra kéri az indemmtást, az 1909-ik évi 
költségvetés keretében.

Az előadói beszéd után, az elnök öt perc 
szünetet rendel el.

Szünet után\
Az elnöki széket Kabos Ferenc fog­

lalja el.
Az indemnitási javaslathoz Tüdős János 

szól elsőnek. A javaslatot sem ő, sem a pártja 
nem fogadják el, mert a kormány iránt bizal­
matlansággal viseltetnek. A törvényen kívüli 
állapotért a j lenlegi kormányra hárítja a fele­
lősséget, azért, mert ex-lexben oszlatta fel a 
Házat, ahelyett, hogy lemondott volna, vagy 
p‘d g azonnal feloszlatta volna a Házat. (Úgy 

' van! — a Jusdt párton) Az akkori többség a 
választás céljaira megadta volna az indem- 
nitást.

Tüdős beszéde után Czenk szólalt fel.
Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

í Az osztrák sajtó
Kliuen beszédéről.

Bécsi tudósítás szerint a sajtó igy ir a 
magyr miniszterelnök tegnapi nagy beszédéről:

A *Neue Freue Presset- Írja: A miniszter­
elnök beszéde nem tar almaz határozatlansá­
gokat a kormány szándékaira nézve. Nem 
kacérkodik a radikálisabb pártok programmjá- 
val és nép-zerü agitációval, nem tesz rejtett 
célzásokat a kormány és kormánypártnak az 
ellenzékkel való belső szimpátiájára. Amit 
Khuen a közös hadsereg magyar részének ki­
fejlesztéséről mondott, az a megtestült józan 
ész szava volt. A legegyszerűbb igazságok ezek 
és mégis a miniszterelnök szájából úgy hang­
zanak most, mintha soha ezelőtt nem hallottuk 
volna. Ugyanez az egyszerűsége és józansága 
a felfogásnak nyilvánul meg a bankkérdésről 
szóló passzusban A legképzettebb bankpoliti­
kus sem jelölhette volna meg világosabban a 
bankpo itika céljait, mint Khuen. A beszédében 
tartalmazott igazságok sok agyrémet és hagyo­
mányos képzelgést döntö ttk meg. Ha ma a 
magyar nép nagy többsége nem Khuen mellett 
állana, akkor az ellenzék Khuen beszédének 
az Ausztria és Magyarország közti közjogi 
viszonyra, a hadsereg k/rdésére és a bank­
kérdésre vonatkozó fejtegetéseit nem fogadná 
ily szótlanul.

A * Fremdenblatt * írja: Khuen a választási 
csata után a szócsatát is megnyerte. Kíméletle­
nül döntö te meg azokat a jelszavakat, amelye­
ket eddig oly veszélyeseknek tartottak. Kétel- 

i kedni lehet abban, hogy vájjon a választók 
| többsége az újonnan alakított kormánypárt 
: mellett volt-e, bizonyos azonban, hogy a vá- 
I lasztók a koalíció ellen döntöttek, a klauzulák- 
j kai ellátott függetlenségi theoriát és a íenntar-
■ fással űzött 67 es politika ellen. Khuen politi-
■ kájáról el kell ismerni, hogy az igazságot tük- 
! rözi vissza.

A *Zeit» írja: Gróf Khuen-Héderváry teg­
nap mint szónok nagy sikert aratott. E par- 
lamenti sikert politikai győzelem előzte meg 
az uj választások alkalmával. Ha a magyar 

, ellenzék rémmeséket is terjeszt erről a válasz- 
, fásról, józan észszel nem lehet abban kétel- 
: kedni, hogy az ország hangulata az uj válasz- 
i tásokban hű kifejezést nyert. Azért azonban 

egyáltalában nincs okunk Khuen grófért lel­
kesednünk. Hiszen nem a mi kedvünkért híve 
a kiegyezésnek, hanem mert úgy látja, hogy 
Deák müve a legjobban és legbiztosabban védi 
meg Magyarország érdekeit. Magyarország ösz- 

; szes tapasztalt közgazdái és politikusai a bank- 
1 közösség mellett voltak, de kimondani egyik 

sem merte, különösen nem oly mesterkéletlen 
: világossággal és precíz nyíltsággal, mint teg­

nap Khuen grói. Kevésbbé kielégítő az a tar­
tózkodás, amellyel a választói reformról nyilat- 

‘ kozott. De ez a magyar politikának belső
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ügye, amelyhez nekünk osztrákoknak alapjában 
véve kevés közünk van. Számunkra a legna­
gyobb fontosságú az, hogy immár a teljesen 
konszolidált magyar viszonyokkal számolha­
tunk és hogy a Lajthán túl oly kormány és 
oly többség vezeti az ügyeket, amely strikte 
ragaszkodik az 1867. évi bázishoz.

Nem ke 1 a népkönyvtár.

Tudatlan a nép.
Nagy fontosságú missiót vállalt magára a 

Szigligeti Társaság és Bihartnegyei Magyar 
Közművelődési Egyesület, mikor elhatáioztá 
hogy Biharmegye népének alkalmat ád az ön­
művelődésre s kezébe adja eszközül a nép­
könyvtárat. E határozatnak végrehajtásához 
mgy apparátussal fogott hozzá a két kultur- 
egyesület. A vezetők megvoltak győződve róla, 
hogy mindenütt lelkesedéssel fogadják az esz­
mét. Ezeknek a kultúr egyesületeknek minden­
esetre elismerésre méltó tervük volt a nép­
könyvtárak felállítása, azonban egy nagy li ­
bát követtek el, megfeledkeztek róla, hogy Bi- 
harmegyében a kultúra még nincs azon a fo­
kon, hogy a népkönyvtárak ideje elérkezett 
volna.

A két kulturegyesület kibontott lobogóval 
indult el hóditó útjára.

Népkönyvtárakat akartak adni és megkér­
ték a főszolgabirák véleményét. A legtöbb fő- 
S'olgabiró félre téve mindent, hallani sem akar 
a népkönyvtárról.

— Iskolát kérünk, hisz nem tud írni ol­
vasni a nép, minek ennek a könyvtár.

így beszélnek és jogosan a főszolgabirők.
Vannak helyek, ahol már van könyvtár, de 

mi ez a vármegye többi részéhez képest.
Hogy mily siralmas kulturális állapotok 

uralkodnak a megyében, annak legfényesebb 
bizonyítéka az a kimutatás, amit most terjesz­
tettek be a főszolgabirák az alispánhoz. E ki­
mutatás szerint a szalárdi járásban nincs szük­
ség könyvtárra: Tataros, Kistótfalu, Nadántelek, 
Görbesd, Csujafalva, Kövesegyháza, Sitervölgy, 
Szarkó, Kisalrnás községekben.

A vaskóhi járásban Rézbánya és Vaskóh 
községekben van népkönyvtár, a többi közsé­
gekben nincs rá szükség, mert nem tudnak 
olvasni.

A tenkei járásban egy két község ki­
vételével szintén nincs szükség könyvtárra, 
bzékelyteleken és Kocsubán van ugyan könyv 
tár, de nem használja senki sem, meri nem 
tudnak irtai olvasni,

A beéli járás 33 községe közül 21 ben 
nem kívánják a könyvtár felállítását. Az élesdi 
Járásban nincs szükség népkönyvtárra Csanálos, 
ronor, Beznye, Feketetó, Brátka, Nagy báród, 
Kisbáród és Tötös községekben,

A derecskéi járásban egyedül Konyáron 
nincs népkönyvtár, ide kérnek is egyet fel­
állítani. s

A belényesi járásban 6 községb-n van 
nyvtár a többibe nem kel), mert nem tud­

nak olvasni az emberek.
Ilyen a megye képe. Tehát vissza csak 

Jó urak a könyvtárakkal. Előbb iskolákat 
adjunk a népnek, aztán majd évtizedek múlva 
‘ehet beszélni erről a dologról is.

Lesz-e repiilöverseny Nagyváradon.
Lipscher augusztus 
elsején akarja a re­
pülő versenyt meg­
tartani.

Egyszerre két ajánlkozó is került, akik 
epmtí versenyt szándékoztak Nagyváradon 
'"dezm, a kitűzött napok elteltek, anélkül, 
°gy Nagyvárad közönségének alkalma lett 

volna !átni a technika legújabb vívmányát.
lszomszédos Kolozsvárott már hetekkel i 
’«-mutattak különféle bi és monoplAno- >

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató:

Julius 24. d. e. 10 órakar Szigligeti társaság 
közgyűlése a városháza tanácstermében.

* A foil pán elutazott. Hlatky Endre 
Nagyvárad város főispánja párnapi tanózko- 
dásra családjával a kisküküllőmegyei Sövény­
fal vára utazott.

* Uj lelkész Biharon. Egy hónappal 
ezelőtt halt meg a bihari róm. kath. hitközség­
nek hosszú évtizedeken át derék plébánosa 
Fejér Nándor tb. kanonok, ki több, mint száz­
ezer koronáról intézkedő végrendeletében is 
oly szépen gondoskodott hitközségéről, sok és 
nagy hagyományok után a bihari szegény isko­
lások alapját téve általános örökösévé. Fetser 
Antal félsz, püspök, káptalani helynök tegnap 
intézkedett a bihari plébánia betöltéséről s 
Szentkirályi Zoltán volt országgyűlési képviselő 
és eddig görcsöni lelkészt nevezte ki a bihar. 
plébánia adminisztrátorává. Az uj lelkész a 
jövő hét végén veszi át hivatalát a kerület es­
peresének Trenhauzer József csatári plébános­
nak közvetítésével.

* A debrecen nagyváradi vasút épí­
tése A debrecen-nagyvaradi helyiérdekű va­
sút támogatása céljából Nagyvárad városa 
50000 koronát szavazott meg olyképen, hogy 
ezen összegnek megfelelő elsőbbségi részvényt 
jí-gyez a város. A közgyűlés ezen határozatát a 
belügyminiszter jóváhagyta. A vasút építését i 
már meg is kezdték s valószínűleg a jövő év- ' 
ben adják át a forgalomnak. ‘

kát, de az ott szerep'ő aviatikátok elutaztak 
külföldi versenyekre.

Ilyen körülmények között Nagyvárad vá­
ros tanácsa a korábban megadott engedélyeket 
visszavonta és pedig Lipscher párisi impesSzári- 
ótól azért, mert julius 16. és 17-én nem tar­
totta meg a repülő versenyt, a kolozsvári máv. 
menetjegy irodától, visszont azért, mert sem 
határidőt, sem programmot nem jelentett be 
idejében.

Még egy másik konfliktus is került ebből 
az ügyből.

Mikor már Lipschernek megadta a város 
julius 1(1, és 17-re az engedélyt a versenyre, 
a kolozsvári máv. menetjegyircda is jelentke­
zett ugyanerre a két napra, de a tanács érte­
sítette, hogy ezeken a napokon már nem 
lehet, mert Lipscher kapta meg az engedélyt.

A kolozsvári menetjegyircda ezért perrel 
fenyegette meg Nagyvárad városát, ha 900 
korona költségét meg nem téríti, mert már 
előleget adott két aviatikusnak a nagyvátadi 
versenyre.

Úgy látszik, hogy ha későbben is, mégis 
csak lesz Nagyváradon repülőverseny.

Lipscher Párisból levelet intézett Nagy- 
í várad városához, amely szerint meglepte az a 

hir, hogy tőle az engedélyt vissza vonta a 
tanács. Julius 16. és 17 én azért nem lehetett 
volna a repülőversenyt megtartani, mert ezeken 
a napokon Nagyváradon szeles és borult volt 
az idő.

A repülőversenyt augusztus hó i jő felé­
ben megtartja Nagyváradon.

Fejtegeti továbbá, hogy egy repülőgéppel 
a repülést bárki engedély nélkül is bemutat­
hatja, továbbá, ha arra olyan iparigazolványa 
van, mint pl. a cirkuszoknak, s a közbiztonsági 
és közrend tekintetében a szabályoknak eleget 
tesz és a más vagyonát nem veszélyezteti, 
tanácsi engedély nem kell. Lipscher ezeknek 
eleget tesz, sőt még 2500 korona biztosítékot 
nyújt s a rendőrség felügyeletéért fizet.

Kéri a városi tanácsit, hogy véleményét 
tudassa, mert a repülőgépeket már a vasútra 
felad a.

1

* Napközi otthonok felállítása. A 
nagyváradi állami elemi iskolák tantestülete 
közös tanácskozásának megállapodásából elő 
terjesztést nyújtott be Nagyvárad városához, 
amelyben javasolják és kérik, hogy mindkét 
állami iskolai csoport mellé állitasson fel a 
város napközi otthont. Egy-egy iskola cso­
portnál két terem használtatnék fel e célra, 
tehát összesen 4 tanítónő kellene, évi 600— 600 
korona díjjal s az iskolaigazgatók az ellen­
őrzésért 2C0 —200 koronával d’jaztatnának.

* Meghalt Zrínyi Miklósné. Szabad­
káról írják: Nagynevű halottat kísért a teme­
tőbe Szabadka közönsége tegnap. Zrínyi Mik­
lósné a neve, s néhány év óla özvegy. Félje 
Zrínyi Miklós, egyenes ágon leszármazottja 
volt Szigetvár halhatatlan védelmezőjének, a 
nagy Zrínyi Miklósnak.

* Álhir. Tegnap elterjedt a városban, hogy 
Csák Máté olaszii ref. lelkész a Szent-László- 
téren hirtelen összeesett és meghalt. A hir 
azonban — hál Isten — valótlannak bizonyult. 
Csák Máté tegnap este már a Fő-utcán sétált 
és igy élő cáfolatát adta a róla elterjedt álhit­
nek. Az egészből csak annyi igaz, hogy ulaszi 
tiszteletben álló ref. lelkésze tegnap délelőtt a 
piacon gyümölcsöt vásárolt és közben erős szé­
dülés fogta el, úgy, hogy kocsit hivatott és 
zzon ment haza. Mire hazaért azonban, már 
nem volt semmi baja.

* A Jókai utca meghosszabbítása 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
május havi közgyűlésén elhatározta a Jókai 
utca meghosszabbítását a Szabadság utcáig, 
ha az érdekelt tu’ajdonosok az utcanyitáshoz 
szükséges területeket díjtalanul és teher­
mentesen bocsájtják a város rendelkezésére s 
a gyalogjárók viselésére magukat, a szabály­
rendelet értelmében kötelezik. A közgyűlés 
ezen hatá.ozatát Weisz Lajos töt vényhatósági 
tag megfelebbezte. A belügyminiszter a feleb- 
bezés elutasításával, a közgyűlés határozatát 
jóváhagyta.

* Az iparos ifjak műkedvelő elő­
adása. A nagyváradi ipartestületi ifjúság ön­
képzőköre, mint az előző években, most is mű­
kedvelői szinielőadásra készül s a »Tatárjárás« t 
szándékozik előadni. Két estén, augusztus 20, 
és 21-én lenne a műkedvelői előadás s előtte 
augusztus 16—19 napokon a főpróbák. Erre a 
hat estére kérte az önképzőkör a várostól a 
Szigligeti színházat és a díszleteket, da a tanács 
a kérelmet elutasította. Az egylet elaökséae 
most újabb kérelmet adott be a tanácshoz 
amelyb-n hivatkozik arra, hogy az egyesület 
ezúttal 30 éves fennállását akarja megünne­
pelni a műkedvelői előadással.

* Elütött kisleány. Tegn-.p délelőtt 
Malom-utca és Gyár utca keresztezésénél egy 
kocsi elütötte Moczán Juliska két és fél éves 
kisleánykát s aztán tovább ment. A rendőrség 
a nyomozás során megállapította, hogy Molnár 
János 23 éves kenyér kihordó ütötte el a kis­
leánykát a kocsijával. Molnár János az esetet 
úgy adja elő, hogy a Gyár- és a Malom utcák 
keresztezésénél lassú ügetésben hajtott s nem 
vette észre, hogy az előzőleg járdán álló két 
kis leányka, közvetlen a lovak előtt lelépett a 
járdáról. Amidőn a kisleányokat a ló előtt 
észrevet e, rájok kiáltott s a ló száját félre 
rántotta. A kislányok azonban, ahelyett, hogy 
visszaugrottak volna, megijedtek s a nagyobb k 
kislény ijedtében meglökte Móczán Juliská-, 
aki a lökés következtében a kocsinak esett, 
amely aztán elütötte. A kisleány eleste után a 
nagyobbik elszaladt, Molnár János pedig le 
szállott a kocsiról, miután nem tudta, hogy az 
elütött kisleány kié és letette a járda szélére 
és tovább ment. A kisleánykát beszállították a 
gyermekkórházba, a rendőrség pedig a nyo­
mozást tovább folytatja.

* Találtak: egy kas méhet. Igazolt tulaj­
donossá jelentkezzen a rendőrkapitányi hivatal 
kihágási ügyosztályánál, mert ha 8 nap ala t 
nem jelenik'zik, a kas méhet árverésen fogják 
eladni.
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* A napisurá« áldosata Okány köz­
ségben tegnap délelőtt Viliik Imre arató- 
muakás napszurás követKeztében meghalt.

* Elgáxolta a gyorsvonat Tegnap 
délután fél 4 órakor a Kolozsvár felől jövő 
gyorsvonat Mezőtelegd és Szakadát között el­
gázolt egy 16 évesnek látszó román pásztor­
fiút. A Hu kilétét még eddig nem sikerült meg- 
állapi ani. Az esetről értes.tették a nagyváradi 
kir. ügyészséget, mely elrendelte a vizsgálatot 
és az'elgázolt fiú felboncolását. Ugyancsak a 
vizsgálat fogja kideríteni, hogy öngyilkosság-e 
vagy pedig vigyázatlanság okozta a pásztorfiu 
halálát.

x Dudek-utczában eladó három 
liAztelek, Értekezhetni Oláry 1 cégnél 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 276—7.

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICH ÍRD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 40

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyerfya- 
íénytt Wolfram négöt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényt'! égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 till. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

Friedländer I. Izsó

angol divat-szabó
Nagyvárad, Szt János utcza.

x x A Jjloyd kávéház kényelmes nyári 
helyiségében juhus hó 23., 24., 25. és 26 án a 
következő pompás mozgófényképek lesznek be­
mutatva: 1. Önfeláldozó testvér. 2. Roosevelt 
Egyptomban. 3. Dilettáns detektív. 4. Szökött 
katona. 5. Banán termelés. 6. Gyermek kalan­
dok. 7. Virágzó gyümölcsfák. 8. Üstökös a 
láthatáron. Belépti dij nincs, kezdete este 9 
órakor. Kitűnő italokról és ételekről gondos­
kodva van. A n. é közönség szives pártfogását 
kéri Hartstein és őrlei kávéház tulajdonosok.

Szives tudomására hozzuk, bogy Nagyváradon 
(Nagy Sándor-utcza 2. szám alatt) egy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő amerikai férfi szabó 
üzletel nyitottunk. Amennyiben alkalmunk volt az 
első amerikai szabászat! akadémián nyert kitüntető 
oklevelet megnyerni a modern szabászat minden leg­
újabb vívmányaiból. Pontos kiszolgálásért kezeskedik.

Szives pártfogását kérve tisztelettel:
HÄBER ÉS TÁRSA, 

amerikai férfiszabók
344 Nagyvárad.

Orth János holttá nyilvánítása.
Mióta Orth János holttá nyilvánítása iránt 

megindult a hivatalos eljárás, folyton szapo­
rodnak a legendák az egykori Habsburg fő­
herceg életéről. E legendákat cáfolja most meg 
egy nyilatkozatában Bachrach József kormány- 
tanác os, aki O'th János unokabátyjának, Jó- 
zs f Ferdinand főherceg nevében a holttá-nyil- 
vánitási eljárást megindította. Az ügyvéd a 
következő adatokkal bizony i ja Orth Jánosnak 
és kíséretének pusztulását:

A Santa Margaréta hajó, melyen Orlli Já 
nos és kísérete volt, 1890. julius 20. és 21 ike 
közötti éjjelen áldozata lett annak az óriási 

viharnak, melyhez hasonlóra a tengerészek egy­
általán nem emlékeznek. Lehetetlen, hogy egy 
hajó, melynek legénysége különben is gyenge 
volt, kiállotta volm ezt a vihart. Huszonharma- 
dikára várták a hajót a valparaisói kikötőbe. 
A hajó nem érkezett meg és a tengerészeti 
hatóságok azonnal a legszélesebb köri! nyomo­
zást indítót ák felkutatására. Keresték a hajót 
az argentínai és chilei partokon, felkutattak 
huszonkilenc kikötőt, bejárták a nyílt tengert, 
expedíciókat küldtek ki partvidékekre, de seho 1 
semmi nyomra nem akadtak.

Harminc ember volt a Sinta Margarétán. 
Lehetetlennek tartja az ügy/éd, hogyha ezek 
közül valamelyik is életben maradt volna, ne 
értesítette volna hozzátartozóit. A legénység 
legnagyobb része olasz és d >lmát volt és az 
olasz és dalmát hatóságok éveken keresztül 
hiába keresték őket. Mind’z bizonyossá teszi, 
hogy Orth János hajója hu íz évvel ezelőtt 
mindenestől elpusztult az óriási tengeri vi­
harban.

SZÍNHÁZ.

Heti mikor
Szombaton: Az anyós. Újdonság. Itt először-
Vasárnap: Romeo és Julia. Este: Tót 

leány. Palmay Ilka második felléptével:
Hétfőn: Az édes teher.
Kedden: Pillangókisasszony. Szenes legény, 

szenes leány. Pálmay I ka utolsó felléptével.

Pálmay Ilka Nagyváradon. Modern 
darabban, az Elvált asszonyban lépett fel teg­
nap este Pálmay Ilka először Nagyváradon. 
Zsúfolásig megtelt a nyári színkör s volt ter­
mészetesen taps bőven, de nekünk az az imp- 
r :ss ónk, hogy ezek a — föltétlenül megérde­
melt — tapsok inkább a múltnak szóltak. An­
nak aragyogó, diadalokkal teli múltnak, amikor 
Pálma . Ilka a magyar operett színpadnak fö'- 
kelő, egyre jobban ragyogó csillaga volt s a 
mikor kitörö hetlenül szép lapokat irt bele a 
magyar színészet történetébe. Szép idők, d cső- 
séges idők, annyi év elteltével is jól esik vissza 
emlékezni rájuk, hiszen még az em'ékük is 
szebb, mint sok, most fölkelő csillagnak a je­
lene. Ma is sok emlékeztet Pálmay I kánál a

I régi diadalokra; rutinja ma is párját ritkítja. 
■ A közönség mindent figyelembe véve, meleg 
i szeretettel fogadta Pálmay likát.

Bemutató a sziökörben Szombaton 
este érdekes bemutató lesz a nyári színkörben 
Az anyós című három felvonásos darab kerül 

í színre Nagyváradon először. Vidám és fonák 
helyzetik adják meg a kacagtató darab tárgyát 
amely kétségkívül pompásan tog b tilleszkedni a
nyári színház eleven műsorába.

Romeo és Julia Vasárnap délután 
Scha • espeare gyönyörű drámája Romeo és 
Julia kerül színre a nyári színkörben. Az elő­
adás, amelyre mérsékelt áru jegyeket bocsájta- 
nak ki, fél 4 órakor kezdődik.

Pálmay Ilka fellépései Pálmay Ilka 
vasárnap este egy régi jó darabba.), a »Tót 
leány« ban lép föl, kedden pedig »Pillangó 
kisasszony<-t személyesíti. Mindkét szerepéhez 
éveken át aratott, sok-sok siker emléke fűző­
dik. Ugyancsak k-dden este még a »Szenes 
legény, szenes 1-ány« ban is föllép Pálmay 
Ilka, akinek az ünneplésére előreláthatóleg ez­
úttal is telt házak gyűlnek össze.

IRODALOM.
Supplementum ad opus: Florile- 
gium proverbiorum universae U- 

tinitatis.
Proverbia, proversbiales sententiae gnomaeque clas- 
sicae. mediae et infimae latinitatis. Collegit dr 
Eduardius Margalits, professor universitatis Buda- 
pestinensis. Budapest. — Megrendelhető Zomborban 

a szerzőnél. Ara 4 korona.
Margalits dr nagy szorgalommal és leg­

nagyobb elismerésünkre méltó kitartással össze­
gyűjtötte a klasszikus, a középkori latinságnak 
közmondásait, axiómáit, guómáit s ezen még 
1895 ban megjelent nagy munkájához most egy 
300 oldalas póuötetet szerkesztett. Nem aka­
runk itt a közmondások etnográfiái, etékai je­
lentőségéről hosszasabban iroi. De ha ezt a 

i rengeteg összegyűjtött anyagot csak futólag 
j átnézzük is, az emberiérzések és gondolatok
■ legkomolyabbjaitól a leg nem komolyabba 

kig minden állapotra találunk egy-egy meg­
villanó szellemi sziporkát, Ha p dig meggon­
doljuk, mi a latin régmúltja, múltja és je-

| lene az európai népek szellemi világában, rög- 
• tön megértjük, micsoda nagyértékü tanulságo- 
j kát vonhatunk le az összegyűjtött közmondá- 
I sokból nemcsak általános emberi, ethikai szem- 
i pontból hanem ethnografiaiból is. Ez az össze- 
: gyűjtött nagy szellemi kincs forrásmunka lesz 
; annak a számára, aki a közmondásokkal egy- 
I szer már csakugyan tudományosan foglai- 
! kozva, belőlük nem fölü'etes, hanem komoly 
I eredményeket fognak megállapítani. Tekintettel 

arra, hogy ez a gyűjtemény jóformán az egé-z 
Európa szellemi részletéből merit, igen sze­
rencsés kezdete lehetne az összehasonlító köz­
mondástudománynak is. Ajánljuk legmelegebben 
minden latinul értő embernek, mert mint ol­
vasmány is alkalmas arra, hogy egy-két igazán 

j derült percet szerezzen a vele jó lélekkel íoj>- 
! lalkozóknak.

A Sziigligeti-Társaság közgyűlése, 
i A Szigligeti-Társaság elnöksége újabban vasár- 
| napra, e hó 24 én, délelőtt 10 órára a város­

háza tanácstermébe hívja össze a közgyűlést. A 
társaság erre vonatkozólag a következő meg-

■ hívót bocsátotta közre:
A Szigligeti-Társaság évi közgyü'ését 

ez évi julius hó 24 én, délelőtt 10 órakor 
tarja meg a város széképületének tanácster- 

I . mében, amelyre a társaság tagjait tisztelettel 
I meghívjuk, azzal a megjegyzéssel, hogy a 

közgyűlés az alapszabályok értelmében, te­
kintet nélkül a jelenlevők szán ára, határo­
zatképes leend. A közgyűlés tárgyai: 1. A 
főtitkár évi jelentése. 2. A mutt évi zárszá­
madások előterjesztése. 3. A folyó évi költ­
ségvetés megállapítása. 4 A választmány ki- 

. egészitése. 5 Esetleges indítványok, melyek 
az alapszabályok szerint a közgyűlés előtt 8 
nappal' az elnökséghez beküldendők. Nagy­
várad, 1910 julius hó 15-én. Rádl Ölön 
elnök, Sis Ele főtitkár.

TANÜGY.

Iskolai értesítők
IV.

A nagyváradi rom, kath. elemi iskola értesítője.
Gyászizerettel kezdődik az újvárosi róm- 

kath. elemi iskola beszámolója az elmúlt tan- 
éviöl. Bérczy János*, az iskola elhunyt tanító­
ját, aki negyven évig működött a népnevelő 
nagyhivatásu, de rögös pályáján, parentája el 
kegyeíetes sorokban Bérczy f,János valóban 
mintatanitó volt, aki folyton lépést tartott a 
korral, s mindig a modern eszmék színvonalán 
tudta magát tartani. Dr Vucskics Gyula igaz­
gató az elhunyt minden többi volt tanítványai 
hálájának is adott kifejezést a Bérczy Jánosból
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irt megemlékezésben, igaz képét adván annak 
az oly sokak által őszintén megsiratott fér­
fiúnak.

Az iskola nemcsak tanít, hanem nevel is. 
Ezt a célt tartotta szem előtt az újvárosi kath. 
iskola, mikor nevelési rendszerét az egyedül 
helyes alapra, a valláserkőlcsi alapra építette. 
A fogékony gyermeki lélekbe belecsepegtették 
a vallásosság mélységes emberi érzé ét. A ta­
nítás eredménye is igen szép, amennyiben 189 
növendék közül 19 kitűnő, 34 jeles, 52 jó, 37 
elégséges és csak 20 elégtelen előmenetelő 
akad*.

Ami pedig elemi iskolánál nem minden­
napi dolog: az iskolának 1905. óta ifjúsági 
könyvtára is van., melyből 102 tanuló 1350 
drb könyvet vitt ki évközben olvasásra.

A 189 táruló közül rőm. kath. 170, gör 
kath. 4, gör. kel. 6 ref. 9. Egy oláh kivételé­
vel mind magyar.

TÁVIRATOT..
A trónörökös tüzet oltott.

Insbruck, julius 22. Ferenc Ferdi­
nand trónörökös, aki családjával a liroli 
Toblachban nyaral, a napokban mint 
tűzoltó szerepelt. A Toblach közelében 
levő Aufkirchen községben a villám be­
csapott egy házba és felgyújtotta azt. A 
trónörökös, aki automobilján éppen arra­
felé telt kirándulást, azonnal az égő ház­
hoz sietett, melyet már nagy tömeg vett 
körül. Minthogy a háztulajdonos nem volt 
otthon, a trónörökös maga vezette a 
mentési munkákat, a közeli Niederdorf 
községből a helyőrség egv századát ki­
rendelte az égő házhoz. Ö maga ott állt 
a ház körül, buiditotta az embereket és 
jegyzőkönyvébe irta, akik kitüntették 
magukat és megígérte, hogy ezek külön 
jutalomban fognak részesülni.

Riadó a görög fővárosban
Athén, julius 22. Pontban éjfélkor riadót 

-Fújtak minden kaszárnyában s fellármázták vele 
Athén lakosságát. Leírhatatlan rémület kelet­
kezett. A legfantasztikusabb hírek jártak száj- 
ról-szájra, annál is inkább, mert köztudomású« 
hogy a király elhalasztotta Aix les Batnsbe 
való utazását, jóllehet a kiállott izgalmak után 
nagy szüksége volna pihenésre. Akadtak a kik 
azt hiresztelték, hogy lázadás tört ki. Csak 
reggelre derült ki a riadó oka. Tatoiban, a ki- 
ílyi család nyaralóhelyén, kigyuladt az erdő 

és veszedelemben volt a király kastélya és va­
daskertje. A fellármázott katonaságot Tatoiba 
vitték tüzet oltani.

Szökni szeretne Abdul Hamid
I Szaloniki, julius 22 Megint hire 

^dotí, hogy a fogoly exszultán mene­
külni akar az alatini nyaralóból, amely 
neki börtöne élete fogytáig. A kormány 
«^rendelte, hogy erősítsék meg az őrséget. 
A fővárosból újabb katonaság érkezett, 
huszonöt katona, öt tiszt vezetésével.

Gyilkosság a vasúti kocsiban.
Berlin, julius 22. A berlini körvasút 

egy kocsijában kirabolták és meggyilkol­
ták Thiele Henrik 36 éves kőművest. A 
boldogtalan embert elnyomta az álom s 
így könnyen bánhatott el vele a rabló- 
gyilkos. Leszúrta, zsebeit kiforgatta és a 
■mlttpstet kidobta az ablakon. Egy vasúti 
3r vette észre a véres letemet a töltésen.

Igazságszolgáltatás.

»Le a csukásokkal« — izgatás A 
szocialista körmenetek alkalmával gyakran olyan 
táblákat is használnak a p-’pság elleni vak­
gyűlöletük kifejezéséül és a tömegek izgatá­
sára, amelyeken »[’e a csuhátokkal!« »Le a 
népbutitó csukásokkal« feliratok vannak. — A 
jövőben azonban aligha fogják az izgatás ezen 
módját alkalmazni, mivel a Cu ir kimondotta, 
hogy »Aki gyülekezeten ezen felira tál »Le a 
csukásokkal táblát visz: a papi osztály elleni 
izgatást követi el.« — Újvidéken még 1908. 
év március 15-én tartott szociálista népgyülé 
sen »le a cépbuiitó c-uhásokka'« feliratú táb­
lát vi tek, ami arra izgatta a töm ■ et, hogy az 
ékes jelszavakat ordít ák. Ezétt az elsőfokú 
bíróság a büntetőtörvénykönyv 172. § ának 2. 
bekezdésében bűnösnek mondotta ki.' — A 
szegedi kir. ítélőtábla a vádlott államfogház 
bü'tetését 14 napra felemelte, a következő in­
dokok! ól: Az a menet, amelyben vádlott a 
bűnjelként lefoglalt táblát vitte, nzgyobbrészt 
munkásokból állott s a gyülektzís helye is a 
Munkás O thon vöt, sőt annak rendezői és ve­
zetői is mu kások voltak. Vádlott tehát az 
elsőfokú bírósági Ítéletben megállapított azzal 
a cselekményével, hogy a menetben a »te a 
népbvtitó csu -ásókkal« feliratú táblát vitte, a 
muokásosztá yt izgatta a papi osztály ellen. 
Vád ottnak ez a cselekménye a btk. 172. sza­
kaszának 2. bekezdése szerint minősben izga 

„tást képez, az elsőfosu bíróság ítéletében fel­
hozattak mellett, a felebbezésben fokozottakra 
tekint«t el még azért is, mert köztudomású, 
hogy a munkásosz ály a »csuhások« alatt a 
papi osztá yt érti, mert az osztály f galrna az 
egy foglalkozású, vagy egy nyelvű, egy vallásu 
egyének cs'portját jelent-; mert továbbá a 
büntetőtö vénykönyv 172. szakaszának 2 be- 
kezdésébm meghatározott izgatás fogalmához 
egyenes felhívás nem szükséges, hanem az, 
hogy vádlott szavai, t-ttei alkalmasak Egyenek 
valamely o^tílyhoz tartozó egyének gyű öle­
iének felkeltésére egy másik osztály tagjai 
ellen. H így pedig a vádlottnak tette erre al­
kalmas volt, igazolja az a körülmény is, hogy 
a csoport tagjai a táblára írott s kétségtelenül 
a gyűlölet« indító szavakat kiabáltak, mert 
végül az izgatásra irányu ó szándék vádlottnak 
abban a bizonyított magatartásában nyilvánul 
m“g, hogy az ellenőrző rendőri közeg előtt a 
táblát elrepe í>\ igy tehát feliratának tartalmát 
kétségkívül ism-rtt, később a körülötte cso­
portosuló«: figyelmét a tábla fentartásával an­
nak feliratára hívta fel és azt a rendőrkapi­
tány felhívása d. cára eltávolítani nem akarta. 
A kir. Kúria a kir. tábla határoz tát helyben­
hagyta.

KÖZGAZDÁSZ?

A kamara közleményei. A m. kir. 
nagyváradi honvédhadapród.skola parancsnok­
ság , a nevezi t hadapródiskola részére az 
1910 évi ok óber hó 1-től 1911. évi szeptem­
ber hó 30. napiáig t trjedő idő alatt szükséges 
3000—4000 né’.ermázsa petrozsényi darabos 
szén, 120—140 m. puha (fenyő) gyujtófa és 
300—400 m. kemény bükk, vagy cser; tűzifa 
szállításának biztosítására pályázatot hirdet. Pá­
lyázati határidő: 1910. augusztus hó 24. A 
p ilyázatra vonatkozó részletes feltételek a had­
apródiskola kezelő irodájában megtekinthetők. 
Az érdekelt k tudomására adjuk, hogy a huszfi 
koronavárosi közbirtokosság, a huszti vasúti 
állomástól 2 — 7 kilométerre eső erdejében, 
mintegy 1127 k. hold területen tövön található 
gyöktön kibélyegzett 81,131 törzsből álló tölgy­
fa készletre pályázatot hirdet. A pályázatra vo­
natkozó eladási és szerződési feltételek a ka­
marai irodában a hivatalos órák alatt d. e. 8— | 
d. u 2 óráig megtekinthetők. Nagyvárad, 1910. I 
julius hó 19. A nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara. Huzelia Gyula kir. keresk. tanácsos, 
elnök. Dr. Sirkadi Lajos titkár.
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REGÉNYCSARNOK.

Rózsika.
Irta : White-Mellville G. J

— Angolból. —
I (Folytatás.) 73

A halszagot hamar ki tudta magyarázni v.;- 
| lami nedves anyagnak idő.rözönkint megújuló 
| locsc«anásíból egy táblára, melyre a vevők s 
I látogatók elé a halakat felrakták. Rózsika hely- 
I zetét azonnal fölfogta. A halárusok városrészé- 
I ben vol*, a forradalom központján, mint
■ bennlakó fogoly s tán áldozat Bouffion má ni 
i házában.

Alig volt ideje helyzetét elgondolni, midőn 
i nehéz lépteket hallott a garádicson, az ajtó ki- 
I nyilt s egy rengeteg a’ak tolakodott be a sö 
j tétségbe, lassan lépdelve, mintha roppant óva 
! tos akarna lenni, akár egy elefánt, mely a tért
■ tapogatja, amelyen át keil mennie.

— Jobban érzed magadat, szépecském? 
kérdé a hang, melytől Rózsika annyira felt, mi­
alatt Bouillon mámi kinyitott egy táblát, hogy 
több világosságot vessen betegére. Kisasszony- 
kám, biz azt hittem, hogy magának már egé­
szen vége van, mikor ide hoztam. »Hot, mint 
egy hering!« mondok magamban, mikor a vál­
tamról .etettem az áruló asztalra és leöntöztet- 
telek hideg vízzel, mint egy bet s halat. Hát 
biz a sansculottok k resztül mehettek rajtad 
dühös rohanásuk hevében. Nagyszerű ro amet 
csinálta': a gazemberek, csakhogy hátrafelé! 
»Szálltatok szembe!« kiált a gróf, azzal a gú­
nyos hangjával »vagy fusson kiki a hogy tud!« 
S bizony nem is kívántak ők egyebet. Eh! a 
férfiak mind gyávák. Ugye ?

— Öi hozott engem ide a vállán! rebegé 
Rózsika. Ez igen jó tett volt öntől! Egész szi­
vemből köszönetét mondok, asszonyom, és Pé­
ter is köszönetét fog mondani.

— Hívjál mimikádnak, kis galambkám — 
szólt a halárus asszony. — Hívjál anyádnak, az 
jól esiK nekem; hát hiszen mégazucai suhan- 
cok, a szemétdomb kis patriótái is Vcreskonty 
mámi néven ismernek engem. Megmondj m, 
mikép arattam ezt a nevet ? Mikor a nép Re- 
veiliont megégette in effigie a saját háza előtt, 
mint áruló boltost és aristokratát, én, aki most 
magával beszélek, vezettem a mi vitéz asszo­
nyainkat a támadásra. Egy go'yó megtalált a 
fejemen — itt; még megtapogathatja a forra­
dását, érintse meg kicsikém, ne féljen. D t 
Boufflon mámit nem lehetett megállítani egy
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ilyen légycsipéssel. Engedtem a vért megalu ini 
és betapasztani a s-bet, míg barát és ellen-ég 
azt hitte, hogy veres sipka vagy veres kooty j 
van a t jetnen. »Célozz az asszonyra a veres | 
kontytyal!« kiálták a katonák. »Kövessétek az 
asszonyt a veres kontytyal!» Melt a nép; és 
Vrreskonty máminak hinak most engem e vá­
rosrészben a mai napig. Büszke vagyok-e rá ? 
Nem. Az bolondság. Várjon k ssé, még csak 
gyerekjátékot láttunk. De mondja csak, galam­
bom, nem érez fájdalmat? nincs nagyon össze- ! 
zúzva ? Hívjál anyádnak, hogy elmulasszam a i 
fájdalmadat és itt tarthassalak, míg fö'gyógyusz ; 
s olyan eleven lész, mint egy tengeri lazacz és 
olyan egészséges mint a esik!

Ámbár olyan durvának s kiá Ihat fannak 
látszott és foghagyma-, hal és pálinkaszag ér­
zett rajta, mégis bizonyos gyöngédség v It e 
nő modorában, mely Rózsikét fölbátoritá, hogy 
egy kérdést intézzen hozzá, mely leginkább a ■ 
szivén feküdt.

— És Péter? — motm-ogá. Az én — ! 
az én társam, a ki gondot viselt rám ? Hová 
lett Péter ?

— Eh! hadd menjen ő az ördögökkel, — 
az a maga Pét re! Mondhatom, hogy szép do­
log egy fiatal embertől elfagyni egy lánykát 
ilyen veszedelemb-n. M.-r< djon nálam és legyen 
a l-ányom. Péternél jobb férj-t szerzünk mi 
magának. A patti ták szine-virágából választ­
hatsz magadnak egyet. Megái j csak? Már meg­
van. Fé jhez fogsz menni Montarbas polgár­
társhoz. O a mi grófunk — a nép grófja. Ez | 
aztán a nagyszerű eszme! Holnap meg kell Iái- I 
nia téged, majdha a pi os szín egy kitsé vis-za 
tér az arcodba. Ma balavány és fáradt vagy, 
kétség kivü1. Ide nézz! Mo t elhagylak pihenni, 
és akár felég'thetik a halpiacot oda lenn, még < 
s*m engedem meg, hogy valaki felébresszen, I 
mielőtt jó! kíaudtad magadat. Hiszen a mi azt ; 
illeti, én is neveltem fel gyermekeket. Ht hinni i 
tudnám, hogy a szent szűz meghalja, kös-öne- ; 
tét mondanék neki, hogy közülök egyik sem i 
él, s nem lát mostani állapotomban.

Mikor az ajtó bezátu’t az asszony renge- i 
teg alakja után, Rózsika esztelen rémülete ál- J 
tál sarkalva, felugrott a pamlagról, mint egy j 
felriasztott vad, hogy menekü és után nézzen. ! 
Kitekintett az ablakból. A második emeleten I 
vo’t, hu-z lábnyira a föld színe fölött. Meg­
vizsgálta az ajtót, az vastag és erős vök s ki­
sütő be volt zárva. Aztán megint lefeküdt és 
elgondolkozott helyzete fölött.

Erővel nyilván semmit nem lehetett elérni. 
Leleményességét kell igénybe vennie, biznia 
kell a véletlenben, mindenek fölött pedig időt 
kell nyernie. Miután a grófot oly hatásosan ki 
tudta játszani, őrültté tehette volna a gondolat, 
hogy utóvégie is zsákmányául es k. Csodálko 
zott, vájjon emlékezik-e a gróf még reá. Lehe­
tetlen. Régóta fel ke lett hagynia az üldözéssel. 
Ez a borzadályos vén asszony csak a saját ész­
járása után beszé'. Ám történjék, a minek tör­
ténnie kel), el volt határozva, hogy a gróf őt 
ne találja itt. Noha a legrosszabbra kerül is a 
dolog, abban a pillanatban, amelyben ő belép 
a szobába, kész lesz kiuzrani az ablákon és 
sorsára bízni magát. Mit tett, hogy ezt a ke­
gyetlen üldöztetést vonta magára? Vétkeinek 
büntetése ez, vagy szépségét fizeti meg vele ? 
Mennyire kívánta, bár rútnak született volnál 
Nem; de mégseI Még most se. Péter soha nem 
törődött volna egy rut nővel és természetesen 
a szép arc figyelmet, bámulást kelt, kelleti n 
szépelgést csal az ki, mit egy jó nevelt lánynak 
elutasítani kell tudni.

Hát ez a furcsa háziasszonya, a ki büszke 
a Vereskonty mámi névre ? Borzadály csak e 
révre s annak rettenetes történetére is gon 
dőlni. Azt képzelte, hogy maga élő t látja ezt 
a bástyaszerü zlakot, acélszürke bajfonataival s 
véttől álcázott arcával. Rózsika behunyta sze­
met, mintha látományától szabadulni akart 
iona és mielőtt felnyitá, megint hallhatta a 
tagarádicsot recsegni ugyanazon súlyos lépések ; 
alatt, mint előbb, a kulcs megfordu't az ajtó­
ban s az öreg asszony megint belépett lábuj- 
hegyen lépdelve, hogy foglyának nyugalmát ne 
•zav. rja. A leány alkalmazkodott az intéshez, s 
nagyokat lélegzett, mintha mély á'omba volna ' 

merülve és Vereskonty mámi visszavonult, lát­
szólag nagyon megélegedve, előbb azonban Ró­
zsika sötét hajának egy für jét ft lemelte a ván­
kosról s azt enyhén ajkához nyomta.

Volt valami megható ezen gyöngédségben, 
s az azt követő sóhajban, valami, a mi a bűn, 
cédaság és kicsapongás tömegéb» n alvó jobb 
t rmészetről tanúskodott. A fogo'y pillanatnyi | 
ösztönt érzett, hogy bizalmas barátjává tegye | 
tömlöctartóját, de ezt elfojtá a lölhangzó sza- I 
vak hangja, melyek közül egyben, meglepetve, ! 
a Wolverinere isméit, ki alant a boltban be­
szélgetett.

Rózsika azután lassan elhagyta fekhelyét, 
és egy nyílást vett észre, melyen át a boltba 
le láthatott, s mindent hallhatott. Vereskonty 
mámi egy palackkal és poharakkal maga élőt , 
meztelen karokkal állt a bolt asztaláná1, mintha j 
egyaránt vásárlóit kiszolgá'm s látogatóit meg- j 
kínálni akarná.

— Csak egy kis kortyot — sürgt té egy 
poharat megtöltve magának és egyet vendégé 
nek. Csak kóstolja meg polgár, a legjobb pá- « 
linka, a mit e városrészben kapni lehet. Lássa, 
itt a szabadság ügyéért 1 Ah, ez jót tesz az em­
bernek, ez megvigasztalja a gyomtot s felme- 
iegiti a szivet. Ez bátorság« t s bizalmat öt t az 
emberbe és — és — megadja a patrióta min­
den erényét.

(Folyt, köv.)

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, ju ius 22.

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

Búza októberre — — — 9 51
Rozs októkerre — — — 7 07
Zab októberre — — — 7'20
Tengeri júliusra — — — 5'54

Irányzat: Szilárd megnyitás után elgyengült, 
iorg. lényegtelen.

Értéktőzsde
Magyar hitel — — — 847 —
Osztrák hitel — — — 670.50
4%-os koronajáradék — — 92-10
Államvasut ....... — 739.—
Jelzálogbank ——• —.... — 488.—
Leszámítoló bank — — 571- —
Hazai Bank — — — 310 —
Kereskedelmi részv. — — 738.50
Rimamurányi — — — 688'—

Olcsó jé£
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Hirdetmény.
Nagyvárad város jéggyára az uj sertésvásártéren, Ö^si mellett 

üzemét és a jég eladását megkezdette.
Elad és házhoz szállít teljesen átlátszó, levegőmenles, 

kristály tiszta táblás jejjet 
nagyban és kicsinyben táblánként 24 fillérért.

Elfogad rendeléseket nagyobb mennyiségű jég szállítására 
helybeli és tidéki ipartelepi k és községek részére.

A jég eladási árai a lehető legjutányosabbak. Havibérlet egész 
és fél tábla jégre előjegyezhető.

Rendelések feladhatók: Székely Ferencz a jéggyár ügy­
vezető iroda főnökénél (Városi jéggyár, Ő=si-téren) ki minden 
irányban kellő felvilágosítással szolgál.

Tisztelettel Nagyvárad város jéggyára.

is,

e-XI «»
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Telcfo.i <551.
------------------- , ■ ----------------—----------------------- _______ __________ _______________________________________________

Salgótarjáni — — — —.—
Közúti vasút — — — 724-—
Városi villamos— — — 376—
Adria — — — — 515 —

Irányzat: Kevés üzlet mellett tartott. Hazai Bank 
szilárd.

T»r V Ml g K IC s 0 v U Í. 4

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD-PÜSPÖKFÜRDŐ

jlreggel d. e.! d. u. d. 41. , este i este

Nagyvárad ind. 7 50 9
*
50 2 lol 4 50

*
6 40

* *
9 13

V.-Velence » 8 00 10 oo 2 20 5 00 6 50 9 27
Rontó » 8 16'10 16 2 361 5 16! 7 06 9 48
Pííspökfürdü érk. 8 21(10 21 2 41 5 21 7 11 9 48

PÜSPÖKFÜRDÖ-NAGYVÁRAD

d. e. (I. e. d. e. d. u. este est<

Püspökfürdő ind. 8 59 10 50 3 19 5 59 7 49 10 32
Ronto » 9 04 11 Ó4j 3 24 6 04 7 54 10 37
V.-Velence » 9 17 11 19! 3 37 6 17 8 07 10 50
Nagyvárad érk. , 9 27,11 29j 3 47j 6 27 8 17 11 0j

NAGYVÁRAD—FÉLIX FÜRDŐ

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Félix-fürdő

FÉLI

ind.
»

érk.

X Ft

8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
8 10.10 10 2 30 5 10 7 02 9 37
8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 51
8 33,10 33, 2 53 5 33 7 23,10 00 

ÍRDŐ-NAGYVÁRAD.

Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 3 00 5 40 7 30í 10 13
Fontó » 8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 2G
V.-Velence 9 00 I I 09 3 20 6 00 7 50 10 37
Nagyvárad érk. 9 10 11 19 3 30 6 10 8 00 10 47

* Csak bezárólag szeptembor 15-ig közlekedik.
•* Csak ünnep- és vasárnapokon szeptember 15-ig 

közlekedik.

13153 —190. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járás­
bíróságnak 1910. évi Sp I. 218—9. számú vég­
zésével dr Ardó Alfréd ügyvéd által képviselt 
Révai Testvérek felperes részére alperes ellen 180 
kor. 85 fill, követelés és jár. erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
781 kor. becsült ingóságokra a Nagyvárad városa 
kir. járásbíróság fenti számú végzése folytán az 
árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig s amenyiben azok törvényes zálogjogot 
nyerlek volna, alperes lakásán, Nagyváradon, Körös 
oldal, Szőllőhegy utcai házban leendő megtartására

Olcsó jég!
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Telefon 051.
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határidőül 1910. év julius hó 30. napján, délután 3 
órája tüzelik ki, mikor a biróilag lefoglalt bútorok s 
egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré­
szökre foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a .»égrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott kiküldöttnél vagy Írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíró­
ság tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Nagyvárad, 1910. évi julius hó 14-ik napján.

Bakó Bálint
kir. bír. végrehajtó.

786 — 1910. számhoz.

NAGYVÁRADI KEK ESKEDELMI CSARNOK
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi'kir. járás­
bíróságnak 1909. évi V 111. 772 —9. számú végzé­
sével dr. Kertész Ferencz ügyvéd által képviselt 
Klen Sándor felperes részére, alperes ellen 116 
kor. 06 fillér követelés és járulékai erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefog­
lalt és 1642 koronára becsült ingóságokra a Nagy­
várad város kir. járásbíróság fenti számú végzése 
folytán az árverés elrendeltetik, s annak a felül­
foglaltatók követelése erejéig s amennyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán. 
Nagyváradon, Szőlőhegyen (Körös olda ) leendő meg- 
tarlására haláüdő.ül 1910. évi julius hó 23. napján 
délelőtt 10 és fél órája tűzetik ki, nrkor a biróilag 
leloglalt bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígé­
rőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő I 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését meg- I 
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré ! 
székre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez j 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el- j 
<>bh-cgi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig I 

alulírott kiküldöttnél vagy irá ban beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

, A törvényes határidő’ a hirdetménynek a bi- 
■ösag lábiáján kifüggesztő él követő naptól számit- 

tiitik.
Kelt Nagyváradon, 1910. évi julius hó 11 

napján.
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ffZSLÍ1®,0 iKereakedeIrai Iskola, melynek érettségi bizonyítványa egy 
L. -at°>nai szol£alatra jogosít s melynek eddig végzett 778

nostai távírdái ® c i’"Iendü..keFeáke(b’>i-, 8yári-, bankári- és pénzintézet? cégeknél, 
1 , távírdái-, vasúti-, pénzügyi-, törvényhatósági és egyéb közhivatalokban nyertek

alkalmazást,

1910. évi szeptember hó 1-én nyitja meg 23-ik évfolyamát. 
vL'kiL\ZeiertZn!-,09'“ü)!0 *ki íanévben 253 lanu10 látogatta, köztük 150 vidéki. 

délvezL ó« tanullók.®e?les Pal igazgatása alatt álló, a magas kormány által enge- 
.és,az iskolát fenntartó testület közvetlen felügyelete és ellenőrzése alatt 
álló internátusbán nyerhetnek elhelyezést. euenorzese alatt
i, ■ I9IÍTA?n'lk\ lskolai évre a szabályszerű beirat ások még julius és augusztus 
hónapokkán hétfő, szerda és péntek napjain délelőtt p-ce ig eszközöltetnek.
rf^glval>eaiíeknaki.S,!Cl,teml’Örr( val° halasztása a szülőkre és tanulókra azon 
oÖÖ: >a>f- tomeS^ Jelentkezések folytán egyik-másih osztálynak netán szüksé­
ge ss, valando parhuzamositasa részint berendezett tanterem, részint elégséges tanerők 
l^-inyaban szeptemberben mar keresztülvihető nem lévén, az akkor jelentkezők felvehetők 
nem testnek; míg a párhuzamosítás szeptemberre eszközölhető akkor, ha annak szüksége 

a >,ap]Iai m,utatkoznPk- ^H^nberben csak akkor vétetnek fel tanulók,
hő Wvíi t Öam te/t- Minden e^'éb tudnivalóról »Tájékoztatónk« ad

hívilagositast, amelyet levelező lapon nyilvánított kívánatra az iskola igazgató (lakik 
az iskolát piiletben, Deák Ferencz utca 3.) azonnal megküld.

Nagy-Várad, 1910. évi julius hóban.

Reismann Mór,
a fenntartó-testület elnöke.

Dr. Hoványi Géza, 
iskolabizottsági elnök.

Különösen fontos ! Különösen fontos!

3 rjnrcnnöíí
itten is mint egyedüli pipereszer bizonyult. Mint szépség ápoló szer 
a bőr szépítésén kívül a szervezetre igen jó hatással bír, meri, a 
legnagyobb forróságban is elmulaszt és meggától minden izzadás- 
képzódést és tisztítja a pórusokat. Használata a mellett nagyon 
egyszerű: egy pár cseppet a szebkendőre cseppentve, a bőrt gyö 
gén bedörzsöljük. A mosdó, valamint a fürdővízben is nagyon kellemes

Várnai Henrik 
kir. bír. végrehajt!

Kapható minden c szakmába vágó üzletek­
ben. — The Corsini Parfüme.ry Company 
Barden ól Comp. \\ jen \ 1. Stumpcrgasse -í-7.

Folyó hó 26-án, kedden igen nagyszabású fényes

i enclezünk, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívjuk

gHMMMZMRW
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B Rendezőség
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villamos világítás
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„, -.. ....
Költségvetések és -- I Telefon Bk. 
tervezetek ingyen I j 12—06. Kg

BWR(^nwwwvw«wsaw>»«wi«»«®i«M ___________________________
------- ——— ------------- ------ Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok k: rban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolga 
lók. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek

Kiváló tiszteletlei

A vrdrgényes saépségft bihari havason 
1069 méteire a irt gerszne fölött.

Vasúti állomása Belényes, a 
honnan gondozott gyönyörű ut vezet 

a fürdőhelyre.

Főszezon julius 1-töl augusztus 31-ig. 
Utószezon szeptember 1-étöl 15-ig.

—■ 11 r i n 11 g-tiw jv.wn !»■»«■« ■!■'« mmr -wi""»—»— ~“rl* j 
Rendkívül gyópyhatás a légzőszervek be­
tegségeinél; az anyagcsere fokozása. Ét­
vágyat emeli, álmatlanságot megszünteti. 

íeSes"vendégszcböiTFkoronától tóTteP. 
^W«—«■>«»..»KW»»*«««.'"«•" *
Kan) clkezéa 5 korona, gyermekek 
ée cselédek 2 korona 50 fillér. 

Fürcöarak mérsékeltek
Kívánatra prospektust küld az igaz­

gatóság.

T arsoly és Risztó
Kézi hajtású „Jégkészitö-gép“

...................    wwt'l •■«■MWWJIKIffttP

különiegességek vaskereskedése
- NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut. -—-----------

állandó működésben. Megtekinthető 
az üzletben. «>

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, 
üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol • - mikor hirdethető a leg­
sikeresebben legjobban és legolcsóbban, megtudható 

LEOPOLD GYULA
hirdető vállalat betéti táraaság-nál

BUDAPEST, VII k., Erzsébet-körut 41 s . 
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes­
séggel és páratlan pontossággal eszközölnek hirde­
téseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki 

és külföldi lapokban és naptárakban.
256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete!

K**W«*Sm«0UBt» SS»»®»®* «®

Iroda étí raktár: NAGYVÁRAD, Vártéi’ 1.

i r Z ú m p f i le
Raktáron tartjuk a javított dr. Jnst-iéle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 7 & százalék me(j takarítót mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
1(0 gyertyásé Ö kor. 50 fid.

Sima izzólúmpa dbja 7"-i fillér, 
tehát 5 százalék kart* 11 áron alul.

M ndenneniti izzólámpa kiilönlege»8é()ek,iéwp 
k é p é s z-í áin p á k ugyancsak legolcaoöD 

áron kaphatok.

El vállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Telefon oi. 514 ’ ti?“™10 te,eronJa “■ sz

81 Egész éjjel ügyeletes szolgalat.
BnSHMHBMW ' —-...........--

Jégszekrények legújabb szer­
kezettel. B ü

F A G Y LA LT- GEI’ E k. 
Kerti vasbutorok. 
GUMMI CSÖVEK.

John-féle mosó- mángorló- és 
ü ü facsaró-gépek.
Árjegyzék kívánatra ing 

és bérmentve.
yen |

■ ■> 

.........&

553—910. sz M. csékei járás főszolgabirájától

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye m. csékei járáshoz tar­

tozó tasádföi körjegyzőségben újonnan 
rendszeresített segédjegyzői állásra pályá­
zatot bird tek s felhívom mindazokat, 
akik ezen 1000 kor. törzsfizetéssel s 100 
korona napidíj átalánnyal javadalma zott 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi I. t.-c. fi., illetve 1900, évi XX. t.-c 
3 §-ában megkívánt minősítésüket, vala­
mint eddigi alkalmaz'atásukat igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kérvé­
nyüket f. évi julius hó 31-ig hozzám 
nyújtsák be.

A választás f. évi aug. hó 2-ik nap­
ján d e 10 órakor fog a tasádföi kör­
jegyzői irodában megtartatni.

M.-Cséke, 1910. julius 18.
341 Dr. Halász Elemér

főszolgabíró.
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állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat "7“ 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos motor lkat
’. lóerőtől 12 lóerőig mlnuen nagysagnan


